HEN T
UNIVERS"Y Lehrstuhl fur Theoretische Informationstechnik I

4. Ubung zur Theoretischen Informationstechnik 11
Prof. Dr. Rudolf Mathar, Chunhui Liu, Daniel Bielefeld
14.05.2009

Aufgabe 1. Seien n € N, L > 0 und Ay, ..., \, > 0. Zeigen Sie, dass das Optimierungs-
problem

n

max 1_[(3:Z + Ai), so dass Xn:xz <L

i=1 i=1

die Losung x; = (v — \;)™ besitzt, wobei v die eindeutige Losung ist von

d (v=X)t =1L

=1

Hinweis: Gehen Sie in folgenden Schritten vor:

e Zeigen Sie, dass fiir jede optimale Losung (x4, ..., z,) gilt
(i) >y @i = L,
(i) @+ N\ =x;+ \; fur alle z;,z; > 0.

e Folgern Sie z; = (v — \;)" fir alle s und )" (v — X))t = L.

Aufgabe 2. Fiir die Dateniibertragung von einem Server zu einem Clientrechner stehen
drei parallele Leitungen zur Verfiigung. Da die Leitungen in einem Kabelkanal verlegt
sind, ist das normalverteilte additive Rauschen auf den Leitungen korreliert und besitzt
die Kovarianzmatrix

1 23 -1 -10
== -1 23 -10
-10 —10 32

Der Server kann mit einer maximalen Sendeleistung von L = 8 senden, wobei die Leistung
beliebig auf die Leitungen verteilt werden kann.

a) Wie grofs ist die Kapazitit des Kanals bestehend aus den drei Leitungen?

b) Fiir welche Inputverteilung wird die Kapazitit angenommen?



